

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по науке ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», доктор физико-математических наук, доцент
Германенко Александр Викторович

» ноября 2023г.

ОТЗЫВ

ведущей организации федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина» на диссертацию Ганчара Никиты Александровича на тему «Институциональные взаимодействия в обеспечении экономической безопасности приграничных регионов», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 — Региональная и отраслевая экономика (экономическая безопасность)

Актуальность темы диссертационного исследования

Безопасность и устойчивость развития приграничных и особенно юго-западных регионов Российской Федерации в текущий период геополитических изменений являются доминирующим фактором, определяющим успешность вектора развития страны в целом. Крайне высокая степень рисков, которым подвержено социально-экономическое развитие приграничных регионов, определяет существенную актуальность исследований, посвященных проблемам их экономической безопасности.

Безусловно, в основе угроз экономической безопасности приграничных регионов лежат военно-политические и внешнеэкономические доминанты, управляемые лишь отчасти. Однако способы выявления угроз, методы их

оценки и мониторинга, всеобъемлющий учет интересов институтов, участвующих в организации процессов обеспечения экономической безопасности, применение современных средств цифровизации должны развиваться и актуализироваться в соответствии с динамикой процессов нарастания и разворачивания угроз.

Вместе с тем, экономическая наука не обеспечивает опережающую генерацию научного знания в области экономической безопасности приграничных регионов. Это относится и к продолжающейся дискуссии о сущности самой категории «экономическая безопасность региона», «экономическая безопасность приграничного региона», о составе и функциях институтов, ответственных за региональную экономическую безопасность. Специфика институционального обеспечения экономической безопасности приграничных регионов и необходимость его модификации в соответствии с изменяющимися внешнеполитическими реалиями в экономической литературе отражена недостаточно. Впрочем, также недостаточно исследованы особенности обеспечения экономической безопасности приграничных муниципальных образований. Существуют заметные пробелы в методическом инструментарии оценки экономической безопасности приграничных регионов на основе данных наблюдаемой статистики.

Изложенное выше позволяет сделать вывод об актуальности темы диссертационного исследования Н.А. Ганчара, в котором содержится целостное и внутренне непротиворечивое обоснование целесообразности и направлений изменения институциональных взаимодействий в процессах обеспечения экономической безопасности приграничных регионов.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Обоснованность научных положений и результатов диссертационного исследования подтверждена критическим анализом научных работ российских и зарубежных ученых, использованием результатов научных и практи-

ческих предложений в сфере обеспечения экономической безопасности, материалов Федеральной службы государственной статистики, Пограничной службы ФСБ России, Генеральной прокуратуры Российской Федерации. В диссертационном исследовании широко использованы актуальные нормативные правовые акты федерального и регионального уровней в области обеспечения национальной и экономической безопасности.

Для подготовки диссертационного исследования соискателем привлечено достаточное количество публикаций по теме диссертационного исследования. Общее количество использованных источников составляет 168 наименований. Глубина проведенного содержательного анализа специальной литературы доказательно подтверждается структурно-логическими схемами, авторскими таблицами и рисунками, аргументирующими и иллюстрирующими сделанные им выводы.

Структура диссертационного исследования логична, обеспечивает достижение поставленной цели и задач.

Достоверность и научная новизна основных положений, выводов и рекомендаций, содержащихся в диссертации

Достоверность основных положений, выводов и рекомендаций диссертационного исследования подтверждается целостностью и внутренней непротиворечивостью работы, а также углублением и расширением имеющегося научного знания в области экономической безопасности приграничных регионов. Результаты диссертационного исследования опубликованы в рецензируемых научных журналах, входящих в перечень ВАК, а также представлялись на международных научно-практических конференциях, что подтверждает список опубликованных трудов соискателя: по теме диссертации опубликовано 17 научных статей общим объемом 5,95 п. л. (из них 4 публикации объемом 1,6 п. л. в научных журналах, рекомендованных ВАК РФ).

К наиболее значимым результатам, полученным соискателем и обладающим признаками научной новизны, на наш взгляд, можно отнести следующие позиции.

Автором диссертационного исследования сформировано системное представление об экономической безопасности приграничных регионов, включая определение связей между национальной и экономической безопасностью в приграничных регионах на институциональном уровне (с.19-23; 36-37; 50), основанное на серьезном анализе широкого круга источников; расширено и дополнено понятие «экономическая безопасность приграничного региона (с.16-17; 29-31).

Несомненный научный интерес представляет инициатива автора определить существенные характеристики экономической безопасности приграничного региона в контексте повестки в области устойчивого развития и с позиции теории катастроф (с.39-46). По результатам изучения институциональных взаимодействий в процессах обеспечения экономической безопасности приграничных регионов соискатель обосновал наличие существенной лакуны в системе государственного управления, проявляющейся в отсутствии адресного распределения ответственности при постановке и решении задач обеспечения экономической безопасности приграничного региона (с.57-58); предложен оригинальный авторский вариант решения проблемы на основе разработанных характеристик и схемы институциональной среды экономической безопасности приграничного региона, детализированной по уровням управления (с.56; 60-65).

Принципиально верным представляется подход автора к теории экономической безопасности через выявление интересов тех субъектов, которые задействованы в процессе ее обеспечения, в частности, центростремительных, обеспечивающих целостность системы, и центробежным, направленным на нарушение ее устойчивости и целостности (с.66-74). Методологически корректно автор завершил этап своего исследования разработкой механизма противодействия угрозам и обеспечения экономической безопас-

ности приграничного региона при столкновении этих двух типов интересов (с.76).

Отдельной задачей, не получивший до настоящего времени удовлетворяющего всех исследователей и практиков решения, является задача оценки экономической безопасности региона. Немногие исследователи ставили перед собой задачу оценки экономической безопасности приграничного региона. Следует признать, что Н.А. Ганчар, поставивший задачу обоснования состава индикаторов, определяющих уровень такой оценки, и способов их расчета с ее решением вполне справился. Основываясь на апробированной статистической базе реализации индикаторного подхода, соискателем предложено расширение используемых проекций, учитывающее специфику приграничных регионов и возникающих на их территории угроз экономической безопасности (с.83-90).

Индикаторы, включенные в каждую из проекций, послужили основой для конструирования расчета оценок общей экономической безопасности субъекта Российской Федерации и специфической экономической безопасности субъекта Федерации как приграничного региона (с.91-92). На этой основе разработан применимый на практике управленческий инструмент – карта идентификации зон риска ущерба национальным интересам в сфере экономики в приграничных регионах (с.93-94).

Плодотворным является введение автором в научный оборот понятия «диффузия угроз» экономической безопасности (с.101), использование которого принципиально позволяет проследить источники и потенциальную динамику распространений угроз с территории приграничного муниципального образования на территорию страны. Не вызывает сомнения целесообразность предложений по выбору цифровых инструментов противодействия диффузии угроз (с.120-123) в системе «умного» устойчивого развития, включающая подсистемы «Экономическая безопасность приграничного муниципального образования» и «Пограничная безопасность приграничного

муниципального образования», функционирующих на основе создания ситуационных центров на муниципальном уровне (с.124).

Значимость для науки и практики полученных автором диссертации результатов

Значимость полученных соискателем результатов для науки и практики состоит в том, что им впервые разработано системное, научно обоснованное представление о структуре институциональной среды экономической безопасности приграничных регионов, ее динамике и трансформациях, обеспечивающих противодействие диффузии угроз с территории приграничных муниципальных образований.

Значимость для науки заключается в развитии понятийного аппарата теории экономической безопасности, а также в обосновании необходимости реформирования институциональной среды обеспечения экономической безопасности приграничных регионов

Значимость для практики заключается в возможности использовать полученные автором результаты при разработке стратегий социально-экономического развития приграничных регионов, подготовке управленческих решений по обеспечению экономической безопасности приграничных регионов при многосторонних институциональных взаимодействиях.

Разработанные автором положения вносят существенный вклад в развитие теории, методических положений и инструментария теории экономической безопасности

Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Основные положения диссертационного исследования, выводы и практические рекомендации могут служить основой формирования стратегических программ обеспечения экономической безопасности приграничных регионов.

Диссертацию целесообразно направить для использования ее результатов в Министерство экономического развития Российской Федерации.

Материалы и результаты диссертации могут использоваться при разработке учебно-методического обеспечения подготовки обучающихся по специальности 38.05.01 - Экономическая безопасность (учебные дисциплины «Экономическая безопасность», «Введение в специальность»).

Замечания и дискуссионные вопросы по диссертации

1. Автором сформирована матрица взаимосвязей функций обеспечения экономической безопасности приграничного региона (с.30) и разработано содержание каждой взаимосвязи. Следовало более подробно представить, какие содержательные соображения применялись при работе над формулировками при построении матрицы?

2. В работе рассматриваются специфические угрозы экономической безопасности приграничного региона (рисунок 1.3.4, с.49). Однако из текста работы неясно, считает ли автор представленные угрозы и их возникновение исключительно на территории приграничного региона? В чем состоит их специфичность?

3. В работе введено представление и детально рассмотрены центробежные и центростремительные интересы в обеспечении экономической безопасности приграничных регионов, определены их субъекты (носители). Эта часть работы была бы более интересной и информативной, если бы автором были бы приведены сгруппированные по областям примеры таких столкновений.

4. Автором разработан практикоориентированный инструмент – карта идентификации зон риска ущерба национальным интересам в сфере экономики в приграничных регионах. Предложено использовать карту для картографического анализа угроз экономической безопасности приграничных регионов. Однако такой анализ автором не произведен (с.94).

5. Следовало бы актуализировать список пунктов пропуска через автомобильную границу Российской Федерации (с.105).

6. В работе используется термин пограничной безопасности приграничного муниципального образования (с.121). Следовало бы раскрыть содержание этого термина.

Указанные недостатки носят дискуссионный характер и принципиально не снижают общую положительную оценку работы.

Заключение

Диссертационное исследование Ганчара Н.А. на тему «Институциональные взаимодействия в обеспечении экономической безопасности приграничных регионов» представляет собой самостоятельную, оригинальную и завершенную научно-квалификационную работу, содержащую теоретические и практические результаты, обладающие признаками научной новизны.

Содержание диссертации соответствует Паспорту научной специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика (экономическая безопасность), п. 12.2 – Экономическая безопасность в системе приоритетов национальной безопасности; п. 12.11 – Разработка и применение методов, механизмов и инструментов повышения экономической безопасности.

Диссертация отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г., предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор – Ганчар Никита Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 — Региональная и отраслевая экономика (экономическая безопасность).

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры экономической безопасности производственных комплексов ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», протокол № 3 от «17» ноября 2023 г.

Доктор экономических наук (08.00.05), профессор,
заведующий кафедрой экономической безопасности
производственных комплексов ФГАОУ ВО «Уральский
федеральный университет имени первого Президента
России Б.Н. Ельцина»
Криворотов Вадим Васильевич

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение высшего образования
«Уральский федеральный университет
имени первого Президента России Б.Н. Ельцина» (УрФУ)
Официальный сайт: <https://urfu.ru>
620002, Свердловская область, г. Екатеринбург, ул. Мира, д. 19
Тел: +7 (343) 375-44-44
e-mail: contact@urfu.ru

*Пожми и
жалерен* *Криворотов В.В.*



Криворотов В.В.
М.Н. Стрелкина